智慧教育助力大学生英语自主学习

教育教学与信息技术的深度融 合,促进了智慧教育的全面发展和 广泛普及。信息化时代促使教学与 学习具有质的转变,数字化、智能 化、多媒体化成为当前教育教学活 动的重要特征。《大学英语课程教 学要求》强调大学英语教学既要关 注学生的综合素质培养,也要重视 学生自主学习能力的培育,充分利 用现代信息技术促进英语教学的个 性化。智慧教育技术的发展为转变 大学英语教学理念、提升英语教学 质量、培育学生英语自主学习能 力、创新人才培养质量提供了有利 条件。丽水学院基于学生为本的教 学理念,把握教育跨越式发展趋 势,主动探究智慧教育背景下的大 学英语课程建设,着重提升英语教 学质量,以培养更多高质量的英语 专业人才。

江苏医药职业学院

发展·

医药产

明确学习目标 端正英语自主学习动机

大学教育阶段,学生逐步进入智 力发展成熟期,具有一定的英语学习 意识,但由于专业差异,部分学生缺 乏明确的英语学习目标。智慧教育技 术为大学生创造了更加自由的学习空 间,可以让学生根据学习兴趣和时间 自主决定学习形式,比如在线远程学 习、线上协作学习等。智慧教育技术 实现了对大学英语教学资源的有效补 充和扩展,学生可以随时随地开展英 语学习。2022年,丽水学院松阳校区 成为首批职业院校数字校园建设试点 学校,依托新校区建设,积极打造 互联网+ 智慧、知行、对分课堂, 加强优质英语教学资源建设,通过任 务驱动,创设与现实生活相关的问题

情境,开展教、学、做一体化英语课程建设,丰富大学生的英语学习体验,促使大学生感受到英语交流流趣,根据专业特点设置相应的学习习机。智慧教育视域下的大学英语教学更加贴合学生的个性化成长需求,有助于引导学生掌握正确的英语学习方法,逐步实现英语学习目标,更加自主地投入英语学习。

培育学生元认知 规范学生的自主学习行为

元认知就是对认知的认知,主要 指认识活动中思维对行为的调节作 用。智慧教育技术可为学生提供有针 对性的英语学习服务,详细记录英语 学习过程和结果,并在此基础上形成 更加科学、准确的学习评价,在学生 自主学习能力培养过程中发挥导向、
> 提升教师信息素养 促进智慧教育技术应用

智慧教育融合了多种高端的信息 技术,教师作为英语教学活动的主导 者,需要通过智慧教育技术了解英语 教学新趋势,以及新时代大学生的英 语学习思维和特征,利用智慧教育技 术的优势优化英语教学设计。对此, 丽水学院积极响应智慧教育引领下的 教育变革,加强教师的智慧教育信息 技术培训,为教师提供有关智慧教育 的外出交流学习机会,帮助教师学习 新的教学方法,提高职业素养,掌握 英语教学专业技能,在培育大学生英 语自主性学习能力过程中彰显主导价 值,提高学生的英语自主学习质量。 同时,丽水学院开展了全英语教学课 程建设项目,提升教师的英语教学技 能和对智慧教育技术的应用能力,以 促使教师结合学生英语学习基础的差 异,有规划地为学生推送不同的英语 学习资源,帮助学生树立自主学习的 意识和习惯,助力学生自主学习能力 提升。

利用智慧教育技术 加强英语课堂教学建设

智慧教育技术是以学生为中心的 教学模式,强调通过构建更加多元、 自主、个性的教学环境,实现学生学 习能力的创新发展。培养大学生英语 自主学习能力,教师需增强英语课堂 教学的灵活性和互动性,以教学反馈 为导向促进大学生自主学习能力的稳 步提升。近年来,丽水学院与当地教 育部门进行全面深入合作,通过信息 技术投入开展英语智慧教学课堂改 革,以课堂教学为重点,一方面建设 多媒体教室、智能化教学平台等;另 一方面完善线上课堂教学体系,建立 专属的线上教学平台,开展一系列优 质的网络英语教学课程,实现了以智 慧教育技术为依托的英语课堂教学改 革,为学生提供沉浸式的英语学习体 验。丽水学院在英语教学改革中,找 到了班级授课模式下平衡规模化与个 性化教学之间的立足点,在提升英语 教学质量、大学生自主学习素养工作 中取得了良好效果。

(王逸铭)

江苏医药职业学院生于盐城、长于盐城,闻呦呦鹿鸣,观腾腾鹤翔。学校参与了城市在不同阶段的发展,在健康中国建设的关键时期,盐城与国同心、加紧布局,大健康产业呼之欲出,生物医药产业箭在弦上。作为地处地的医药学院,学校的高层次专业人才布局水平药物创新平台建设,成为盐城大健康与生物医药产业的人才蓄水池、创新策源地和高水平药物创新技术平台,支持和支撑盐城大健康与生物医药产业的创新发展和高质量发展,力争使盐城的大健康和生物医药产业跻身江苏大

凝心聚力谋发展 校企共建医药博士团

健康与生物医药产业先进城市之列。

为更好地服务于盐城大健康产业发展,学 校药学院成立校企合作工作领导小组,响应政 府部门号召,加快创新人才集聚,积极打造产 学研一体化 博士团 ,团队成员主要来源于 知名高校毕业的博士生,成员包括江苏省 333 高层次人才培养工程 培养对象、江苏 省高校 青蓝工程 中青年学术带头人、骨干 教师培养对象等,以药物制剂、药物化学为基 础,搭配药理学、药物分析学等多专业,人才 结构符合创新药物研发全链条需求,引入企业 研发专家,对接盐城市生物医药产业发展,校 企共同组建团队,在人才培养、教育教学、科 学研究、服务产业等多方面凝心聚力谋发展, 合作建设医药应用技术教育和实训基地,充分 发挥博士团 以入砥柱之中流 作用,顺应盐 城市大健康产业发展规划政策引导,满足盐城 发展先进医药产业新需求。

> 建言献策落实处 助力盐城医药新发展

紧密结合盐城市以 养、医、游、健、 为特色的大健康产业体系,博士团主动出 精准发力,积极申报盐城市工程技术研究 中心 先进原辅料和高端制剂开发与转化中 心 ,以新型化、绿色化为发展方向,助力企 业发展市场紧缺、高附加值的特色原料药和药 用辅料。博士团参与企业创新药物和改良制剂 的研发,助推企业实现高质量转型发展。为政 府部门建言献策,助推引入原料药企业和药用 辅料企业,打造以原料药和辅料为产业方向的 化工园区。围绕重点培育恶性肿瘤、心脑血管 疾病、糖尿病、呼吸系统疾病、神经精神性疾 病等创新药物,助推加快形成一批具有自主知 识产权、达到国内国际先进水平的关键核心技 术。博士团依托学校 江苏省药物一致性评价 工程研究中心 ,加快形成一批临床急需、新 专利到期药物的仿制药开发。点面结合提升仿 制药质量和疗效一致性评价研究水平,提高口 服固体制剂和注射剂生产技术和质量控制水 平。博士团积极发挥盐城市科技兴海示范基地等 载体作用,结合专业特色,开展抗肿瘤、抗心血 管疾病、抗感染、抗真菌、免疫调节等领域海洋 新药物研发,努力打造引领行业发展的标杆。

访企拓岗常态化 打造产教融合新模式

为落实国家教育部门 访企拓岗促就业 专项行动工作部署和要求,深化校企合作,拓宽毕业生就业渠道,学校博士团与江苏省内及盐城市周边企业深入沟通交流,精准对接企业需求、业务需求、人才需求,结合学校和学院历史沿革、办学目标、办学特色、专业设置、毕业生特点等基本情况及博士团自身特点,进一步加深院校合作,挖掘优质就业、合作资源,持续助力推进 访企拓岗促就业 专项行动,把访企拓岗的成果落实到各个层面,深化供需对接、强化就业育人,不断拓宽就业新空间。

党建共建新业态 校地共商促行业发展

本着 资源共享、优势互补、注重实效 的原则,抓住大健康产业发展契机,充分利用药学院博士团人才资源,融合政策引导资源优势,党建引领带动服务盐城市地方医药产业发展。通过共建活动平台、分享工作资源、交流工作经验、解决实际问题等途径,实现党的建设与业务发展良性互动,达到 推动党建发展、凝聚多方力量、服务地方产业 的目标要求。在党建引领下,逐步形成和完善以博士团为核心、政府部门深度参与、企业获得服务的党建共建新业态。

要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的 中国药。 未来,江苏医院职业学院将和盐城相关部门一起,依托盐城产业园区,发挥博士团的科技创新能力,加快企业转型升级,大力发展具有自主知识产权的创新原料药及新型药用辅料产业,支撑医药强市、医药强省,积极服务健康中国战略。

(施秦 王媛媛)

江苏食品药品职业技术学院

数据赋能 着力打造"数字化"课程

江苏食品药品职业技术学院作为国家 双高计划

建设单位,始终以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,把课程建设作为全面落实立德树人根本任务的

关键环节,加强信息技术应用,强化数据赋能,着力打

造 数字化 在线精品课程,全面提高人才培养质量。

守正创新 提升教师数字化素养

学校加快教育教学数字化转型, 提升教师数字化素养,应用国家智慧 教育平台和学校课程诊断与改进平台 开展数字化学情分析、教学设计、教 学实施、学业评价等教育教学活动, 充分发挥信息技术的作用,创新教学 方式,促进课堂教学深层次改革,为 学生创造信息技术赋能学习的环境和 条件。一是构建学校、院部、基层教 学组织三级数字化提升机制,不断提 升教师数字化教学能力和水平;二是 制定《基层教学组织管理办法》, 积极 探索 智能+ 时代新型基层教学组 织建设,明确建设标准,创新运行模 式;三是教务处联合教师发展中心, 丰富教师数字化教学能力研训内容和 形式,推动 三教改革 和教学大 赛、微课大赛开展;四是充分发挥大 数据在教学管理中的作用,学业支持 中心运用数字化精准分析,对学生进 行学业预警和学业帮扶,促进学生健 康成长;五是积极探索数字化教学与 三全育人 的结合点,以信息技术助 力学生德智体美劳全面发展。

> 数据赋能 汇聚优质数字化资源

为推进国家教育数字化战略行

动,主动适应数字教育新形势,学校深入落实信息技术与教育教学融合应用。近年来,学校致力于建设基于云架构的智慧校园,打牢教育数字化基础,建成双活数据中心1组,完成教室智慧化改造158间,建成 互联网+ 学习支持中心,为汇聚优质数

字化资源、推广信息化教学提供了扎

实的硬件保障,学校获评 江苏省智

 学校成功入选国家智慧教育平台江苏 省试点学校。

> 示范引领 打造数字化课程梯队

学校建成国家专业教学资源库2 个(食品加工技术专业教学资源库、 中华酿酒传承与创新教学资源库),立 项江苏省课程思政示范课程3门、江苏省在线精品课程11门、江苏省在线开放课程31门、国家在线精品课程4门。2023年,学校案例《依托国家精品在线开放课程,驱动人才培养质量提升》入选江苏省推广国家智慧教育平台试点工作典型案例。

资源共享 助力全民终身学习

学校依托办学特色,实施数字化资源共享,助力全民终身教育。在国家智慧教育平台打造包括 中国元素 酸奶及冰淇淋生产技术 食品 生产技术 药物分析技术 在内的国家在线精品课程,以及 计算机基础 两餐工艺基础 等在内的省级在线精品课程,均免费向校内师生及校外社会人员开放,参课人数达74993人次,累计社会培训量超6万人次。

学校建立国际认可的专业教学资源库1个,开发国际认可的双语在线课程31门,惠及印尼、老挝、赞比亚等20国来华学历留学生104人,以线上+线下 相结合的形式培训 走出去 企业员工及海外学习者超6000人,为 一带一路 沿线国家学习者提供了多层次、全方位的服务,学校大健康类专业品牌国际影响力显著提高,高质量服务全民终身学习。

(拾以超 王碧君)

湖南师范大学幼儿园

顺应个体成长 让幼儿从"阅读"到"悦读"

从"散点"走向"整合" 确立课程目标

绘本作为一种图文并茂的文学作品样式,其展现的独特教育价值能有效推动幼儿的个体成长。在课程目标构建之初,湖南师范大学幼儿园基于儿童本位 儿童观进行了深度思考,尝试回归教育本质,最终确立园本课程目标为推动认知、动作技能及情感在幼儿自身的和谐发展,展现个体生命的多元化、独特性。

> 从"浅表"深入"内涵" 构建"悦读"课程

湖南师范大学幼儿园针对不同年龄阶段幼儿身心发展规律,以 读懂幼儿 为课程开发的首步,从幼儿个

多年来,湖南师范大学幼儿园结合园情实际,以绘本教育为基点,通过开放、整合的研究视角,不断探索,积极实践,打造了基于儿童本位的 悦读 园本课程体系,以多途径、多形式为幼儿成长与全面发展奠定基础。

性化需求出发,从幼儿的一日生活出发推动 悦读 课程生成,以活动为载体,涵盖多领域,构建 悦读 课程体系,从环境创设、集体教学活动、游戏活动、生活活动、区域活动、家园共育六大途径共同推进发挥绘本独特教育价值,从实从深处推进幼儿发展。

环境创设。湖南师范大学幼儿园 将公共空间创设成公共阅读区,打造 处处有书读 的阅读环境。在走廊以 及各个班级的阅读区环境中渗透优秀 绘本的相关内容,依据幼儿的年龄特 点和阅读需求投放阅读材料,通过班 级布置,营造良好的阅读氛围。

集体教学活动。以幼为本,基于幼儿的兴趣点生成系列绘本活动,激发幼儿的学习动机。师幼共读充分释放绘本的教育价值,让绘本与幼儿之间进行多向互动。遵循幼儿主体、教师主导的原则,生成绘本集体教学活

游戏活动。在幼儿和教师对绘本 进行深入阅读的基础上,挖掘绘本的 游戏元素,确定游戏规则与玩法,感 受游戏活动带来的愉悦。同时,借鉴 经典游戏的玩法,为绘本游戏创编提 供新思路,进一步激发幼儿的探索

生活活动。教师利用餐前、午休后开展 悦听故事时光 今日故事王 活动,充分利用一日生活中的碎片时间,让幼儿尽情表达。从绘本馆选择适宜的绘本,录制成音频,利用午休或者午餐前、餐后的活动进行分享,让幼儿通过听、说的方式了解绘本内容。

区域活动。基于幼儿不同的兴趣点,结合绘本主题,针对不同区域,投放种类丰富的活动材料,同时,打破时间和空间限制,建立区域联动,将区域主动权交给幼儿,让幼儿更深入、全面地感受绘本主题活动的意义,坚持幼儿自主,充分满足幼儿的个性化发展需求。

家园共育。开展亲子共读、亲子 绘本剧表演,拟定家长绘本分享师, 提升家园共育能力,共伴共读,提升 幼儿阅读质量。同时,利用集体家长 会,邀请家长共同探讨开展亲子阅读 的有效策略,引导幼儿养成良好的阅 读习惯。

> 从"活动"形成"特色" 彰显课程亮点

通过 悦读 课程体系的构建与实施,形成了一套极具价值的早期阅读特色资源。该课程从重视集体通的早期阅读转的关注多种形式的早期阅读活动,实现绘本的内容形式转向关注的数量,从重视等一个人。从重视等一个人。从重视的多元价值,从重视语言与渗透,帮助幼儿逐步认识自我、社会、自有人。从重视教师导读转幼儿的联系;从重视教师导读转幼儿自主动探究的学习者。

在 悦读 课程项目推进期间,湖南师范大学幼儿园开办了湖南省首家幼儿可自由借阅回家的 我们的书吧 绘本馆。出版《阅读,为幼儿打开世界》《主题背景下幼儿园绘本生成学习活动》两本著作,并将其转化成国家级别培训课程,累计培训全国幼儿教师8000余人,为基于绘本园本课程的研发提供操作范式、管理模式等可借鉴的有益经验。未来,湖南师范大学幼儿园将更加尊重个体成长,让幼儿实现从 阅读 到 悦读 的转变。

(湖南师范大学幼儿园园长 徐惠)